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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Ателье по ремонту одежды является примером функционирования рынка:
1) интеллектуальных продуктов; 2) сырья и материалов; 3) услуг;

4) недвижимости;

2.  Гендерная политика в Республике Беларусь направлена на:
1) ликвидацию «женских» отраслей экономики

2) повышение уровня жизни населения
3) достижение баланса в сфере занятости мужчин и женщин

4) оптимизацию возрастной структуры населения

3.  К сфере эстетики человеческих отношений относится:
1) садово-парковое искусство 2) оформление рабочего места

3) украшение одежды 4) следование правилам этикета

4.  К экономической сфере общественной жизни относятся институты, кото-
рые:

1) способствуют развитию органов государственной власти
2) решают вопросы сохранения здоровья населения

3) поддерживают порядок в обществе
4) обеспечивают условия, благоприятствующие развитию производства

5.  Один из типов характера (по К. Юнгу) называется:
1) конформист; 2) интроверт; 3) коллективист;

4) нонконформист.

6.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента
и его характеристика (по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2;
5) А2Б1В4.

7.  Форма общественного поведения, которая проявляется в готовности доб-
ровольно помогать другим людям, даже несмотря на возможные неприятности,
называется:

1) конформизм 2) рефлексия 3) альтруизм 4) эмпатия

8.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях
по:

1) озеленению дворовой территории жильцами дома
2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей



Вариант № 19658

2 / 7 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

9.  Либеральные партии отличаются тем, что выступают за:
1) уничтожение частной собственности на средства производства

2) преемственность политики
3) сохранение неизменных основ общества

4) приоритет личных прав над общественными интересами

10.  Выберите правильное соотнесение между понятиями, характеризующи-
ми общение, и их разновидностями.

1.  форма общения
2.  средство общения

а)  вербальное
б)  монологическое
в)  манипулятивное
г)  неречевое
д)  диалогическое
е)  императивное

1) 1вд; 2абге 2) 1абгд; 2ве 3) 1бвде; 2аг 4) 1ге; 2абвд

11.  Внушение как способ взаимодействия:
1) опирается на способности человека соглашаться с правильными довода-
ми;

2) носит осознанный, ценностный и конструктивный характер;
3) осуществляется посредством речевого сообщения;

4) является логически обоснованным процессом побуждения человека при-
нять определенные ценности.

12.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены историческая
эпоха и трактовка понятия «культура»:

A)  Древний Рим
Б)  Древняя Греция
B)  эпоха Просвещения

1) постижение Бога и зависящей от него человеческой судьбы
2)  специфический образ жизни человека, отличный от природного бытия
3)  воспитание в соответствии с традициями народа, его жизненными пра-
вилами
4)  способ воспитания человека-гражданина, достойного члена общества

1) АЗБ1В4; 2) А4БЗВ2; 3) А1Б2ВЗ; 4) А2Б4В1.

13.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А   — оздоравливающая, Б   — свобода предпринимательской деятельно-
сти;

2) А  — компенсаторная, Б  — плановая экономика;
3) А  — культуротворческая, Б  — коллективная собственность племени;

4) А  — обесценивающая, Б  — государственная собственность на средства
производства;

5) А  — интегративная, Б  — директивное распределение.

14.  Согласно Конституции Республики Беларусь Национальное собрание:
1) обеспечивает проведение единой экономической политики

2) осуществляет надзор за точным соблюдением законов
3) формирует Совет Безопасности Республики Беларусь

4) проводит парламентские слушания

15.  Конституция Республики Беларусь определяет:
1) принципы предвыборной агитации во время избирательной кампании;
2) административную ответственность юридических и физических лиц;
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3) основные принципы внешней политики государства;
4) регламент проведения Всебелорусского народного собрания.

16.  Согласно законодательству Республики Беларусь для работников, заня-
тых на работах с вредными условиями труда, устанавливается сокращенная про-
должительность рабочего времени не более:

1) 20 часов в неделю; 2) 25 часов в неделю; 3) 30 часов в неделю;
4) 35 часов в неделю; 5) 40 часов в неделю.

17.  Одной из задач милиции в Республике Беларусь является:
 

1)  охрана общественного порядка
2)  надзор за точным и единообразным исполнением законов
3)  надзор за законностью использования государственных ресурсов
4)  координация правоохранительной деятельности государственных органов,

осуществляющих борьбу с преступностью

18.  Установите соответствие между функцией семьи и её характеристикой.

ФУНКЦИЯ
А)  репродуктивная
Б)  эмоционально-психологическая
В)  рекреативная

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  забота о развитии и воспитании ребёнка
2)  биологическое воспроизводство человека
3)  организация досуга и отдыха
4)  формирование чувства защищённости

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Например: А2Б3В4. Помните, один из вариан-
тов, предложенных в правом столбце, является лишним.

19.  Одной из задач прокуратуры Республики Беларусь является:
 

1)  предотвращение и пресечение преступлений
2)  организация отбывания наказания осужденными
3)  надзор за законностью использования государственных ресурсов
4)  координация правоохранительной деятельности государственных органов,

осуществляющих борьбу с преступностью

20.  Теоретическое мировоззрение, рассматривающее вопрос об отношении
человека и мира, использующее предельно широкие понятия, ценностные сужде-
ния и выстраивающее рассуждения в соответствии с правилами логики, выража-
ется понятием ________.

21.  К личным правам граждан Республики Беларусь (укажите две позиции)
относят право на:
 

1)  научное и техническое творчество
2)  неприкосновенность жилища
3)  собственность и жилище
4)  судебную защиту
5)  свободу объединений

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

22.  Правовое соглашение:
а)  между нанимателем и работником об условиях работы и ее оплаты;
б)  которое заключается на определенный (контракт) и неопределенный срок;
в)  может быть прекращено по соглашению работника и нанимателя, по соб-

ственному желанию работника,
а также по инициативе нанимателя  — это _______.
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23.  Укажите три признака демократического устройства государства.
1)  Присутствие официальных представителей государства в международных

организациях;
2)  формирование органов государственной власти путем свободных прямых

выборов;
3)  прозрачность распределения средств государственного бюджета;
4)    наличие в обществе партий, которые выражают интересы различных

групп населения;
5)  осуществление в государстве всеобщего равного избирательного права.

24.  Установите правильную последовательность разделов Конституции Рес-
публики Беларусь.

1)  Основы конституционного строя.
2)  Прокуратура. Комитет государственного контроля.
3)  Избирательная система. Референдум.
4)  Президент, Парламент, Правительство, Суд.
5)  Действие Конституции Республики Беларусь и порядок ее изменения.

25.  Экономическое явление, которое:
 

а)  представляет собой сводный финансовый план государства;
6)  состоит из доходной и расходной частей;
в)  формируется за счет налогов и платежей (сборов и пошлин),  — это госу-

дарственный _______.

26.  Установите соответствие.

Функция политической системы
A)  контроля
Б)  целеполагания
B)  регламентации

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  оценка выполнения установленных норм различными людьми и органи-
зациями
2)  установление законов, управляющих жизнью общества
3)  определение основных задач общественного и политического развития
4)  сопоставление интересов различных групп в целях достижения компро-
мисса
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

27.  Согласно законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние
получают право самостоятельно распоряжаться своей стипендией и иными соб-
ственными доходами начиная с возраста_______лет.

28.  Расположите в правильной последовательности следующие этапы зако-
нодательного процесса в Республике Беларусь:

1)  подписание закона Президентом;
2)  принятие законопроекта в Палате представителей;
3)  одобрение законопроекта в Совете Республики.
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29.  Выберите ДВА верных утверждения.

Структура денежных доходов населения Республики Беларусь
(в процентах к итогу)

Согласно данным диаграммы в структуре денежных доходов населения Рес-
публики Беларусь:

1)  С 2020 по 2021 г. процент доходов населения от оплаты труда снизился.
2)  В 2020 г. доходы населения от собственности были меньше, чем доходы от

оплаты труда.
3)  В 2021 г. главным источником доходов населения были доходы от транс-

фертов.
4)  В 2021 г. доходы населения от предпринимательской и иной деятельности,

приносящей доход, были больше, чем доходы от собственности.
5)  В 2020 г. доходы населения от трансфертов составляли меньший процент,

чем в 2021 г.

30.  Установите соответствие.

КЛАССИФИКАЦИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
А)  по сферам общественной жизни
Б)  в зависимости от степени напряженности
В)  в зависимости от участников

ВИД МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
1)  политические
2)  межгосударственные
3)  однополюсный мир
4)  сотрудничества

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

31.  Установите соответствие.

СИСТЕМА МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
А)  Венская
Б)  Версальско-Вашингтонская
В)  Вестфальская

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)    сложилась после наполеоновских войн, основывалась на балансе сил
между крупными европейскими державами
2)  была создана после окончания Тридцатилетней войны, основывалась на
взаимодействии суверенных равноправных государств
3)    возникла после Второй мировой войны, отличалась ведущей ролью в
системе двух сверхдержав — СССР и США, гонкой вооружений
4)  существовала между двумя мировыми войнами, отличалась антигерман-
ской направленностью и нестабильностью отношений
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-

следовательность букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что неко-
торые данные правого столбца могут не использоваться вообще.
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32.  Выберите ДВА верных суждения, характеризующие маркетинг и ме-
неджмент.

1)   Основоположником научной организации труда и менеджмента является
экономист А. Смит.

2)    К социально-психологическим методам в менеджменте относится пред-
ставление к наградам.

3)  Маркетинг представляет собой совокупность процессов создания, продви-
жения и предоставления продукта или услуги покупателям.

4)    Основу маркетинга составляет marketing mix, включающий 4Р: потреб-
ность, прибыль, планирование и продажа.

5)  Менеджмент ориентирован, главным образом, на целенаправленное фор-
мирование у покупателей новых потребностей. ,

6)  Приказы и инструкции относятся к социально-психологическим методам
менеджмента на предприятии.

33.  Укажите ДВА вида государственной собственности:
1)  федеральная;
2)  индивидуальная;
3)  коммунальная;
4)  сдельная;
5)  личная.

34.  Выберите два признака, не относящиеся к элитарной культуре:
1)  требование специальной подготовки для понимания;
2)  духовный аристократизм;
3)  ярко выраженная коммерческая направленность;
4)  развлекательный характер;
5)  ценностно-смысловая самодостаточность;
6)  создается привилегированной частью общества.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.

35.  Установите соответствие.

Тип взаимодействия людей в группе
A)  коллективизм Б)  буллинг B)  индивидуализм

Характеристика
1)  систематичная и намеренная травля человека группой лиц
2)  восприятие неудач как дела обычного, а хороших событий как случай-
ности
3)  признание приоритета личностных целей и интересов над коллективны-
ми
4)    согласие с позицией группы в результате осознанного совпадения
устремлений личности с целями группы

36.  Установите соответствие.
 

Функция рынка Проявление

A)  стимулиру-
ющая
Б)    посредниче-
ская
B)  санирующая

1)  помощь производителям и потребителям в поиске наиболее выгод-
ного варианта сделки по купле-продаже товара
2)  «естественный отбор» участников экономической деятельности
3)   побуждение производителей к созданию продукции с наименьши-
ми затратами и с получением большей прибыли
4)  регулирование спроса и предложения
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37.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова из предложенного списка. Выбирайте слова последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

Мировыми религиями, оказавшими наибольшее влияние на развитие челове-
чества, признаются буддизм, христианство и А)____________. К их характерным
чертам относятся космополитизм, который ставит единство веры Б)____________
политического или национального единства, и В)___________, т.  е. равенство
всех верующих перед Богом
 

1)  индуизм
2)  выше
3)  ниже
4)  консьюмеризм
5)  ислам
6)  эгалитарность

38.  Установите соответствие.

Социолог

Вклад в науку

1)    выделил ключевые ценности науки: универсализм, общность, организо-
ванный скептицизм, незаинтересованность

2)    является автором теории социального действия, выделил его основные
признаки и типы

3)  разработал теории индустриального и постиндустриального общества
4)  разработал теорию социального поля, основными ресурсами которого вы-

ступают различные виды общественного капитала
 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последо-
вательность букв левого столбца. Например: А2Б3В4. Помните, один из вариан-
тов, предложенных в правом столбце, является лишним.


